

法院在线

市中级人民法院开展知识产权普法宣传系列活动

# 护航科技创新 优化营商环境

本报4月28日讯(记者 董文一)今年4月26日是第二十五个“世界知识产权日”,近期,市中级人民法院开展了知识产权普法宣传系列活动,加强知识产权保护宣传教育,护航科技创新,优化营商环境。

“保护地理标志就是保护地方‘金名片’,要用司法筑牢保护屏障。”近日,市中级人民法院与市市场监督管理局、市农业农村局等部门、协会及用标企业代表召开泰安市地理标志保护座谈会。会上,各方就地理标志申请、运用和保护方面存在的问题进行了讨论,从加强品牌打造、助力乡村振兴、强化协同联动、打击侵权假冒等方面提出了意见和建议,为地理标志保护和运用工作高质量发展提供了新思路、新路径。

“现在向大家简要介绍2023年至2024年全市法院知识产权司法保护工作情况。”24日,市中级人民法院相关负责人参加泰安市人民政府召开的全市知识产权新闻发布会,就全市法院知识产权惩罚性赔偿制度的适用情况回答了记者提问。

25日,市中级人民法院召开知识产权司法保护工作新闻发布会,就两



工作人员向群众普及相关法律知识。

通讯员供图

级法院知识产权保护工作整体情况进行通报。2023年至2024年,全市法院聚焦“公正与效率”工作主题,充分发挥知识产权审判职能作用,受理各类知识产权案件3825件,审结3754件,审判质效持续趋优运行,实质解

功能不断加强;坚持服务大局,围绕服务保障新型工业化强市建设,护航新质生产力发展,依法审结技术开发、转让、服务、植物新品种转让等知识产权合同案件124件;加大惩罚性赔偿适用力度,依法严惩源头侵权、恶意侵

权、重复侵权等情节严重行为,以严格公正裁判树立司法保护鲜明导向;严厉打击涉民生领域知识产权违法犯罪行为,审结商标类犯罪25件,判处有期徒刑44人,共处罚金400余万元,有效发挥刑罚惩治和震慑知识产权犯罪功能,切实维护企业知识产权和消费者合法权益;坚持改革创新,推行集中管辖、“示范判决+类案调解”“行政调解+司法确认”等办案模式,深化“府院联动”、跨区域司法保护协作等工作机制,构建知识产权大保护格局。一系列举措展示了市中级人民法院以公正司法服务大局、护航创新的工作成果。

市中级人民法院联合市市场监督管理局、市公安局等单位,在万达广场举办知识产权保护普法宣传活动。普法干警通过发放宣传材料、接受群众咨询、展示侵权证据等方式,结合实际案例向群众进行释法说理,对侵权产品进行现场展示讲解,介绍生活中常见的涉及侵犯知识产权产品及鉴别方法,呼吁大家增强知识产权保护意识,提高鉴别能力,自觉抵制侵权产品,为助力公众学用知识产权保护知识贡献司法力量。

## 市司法局组织开展健步走活动 养成健身运动习惯 展现良好精神风貌

本报4月28日讯(记者 董文一 通讯员 吴允峰)为贯彻落实全民健身国家战略,迎接五四青年节,激发青年干部的热情和活力,近日,市司法局组织开展“青春健步走 法治泰山行”主题活动。

活动中,青年干部热情高涨,在运动的同时增进了感情,交流了工作,展现了青年干部职

工奋发进取、蓬勃向上的精神风貌。

市司法局工作人员表示,他们将以此次活动为契机,让青年干部坚持养成健身运动、绿色低碳出行的良好习惯,以更加强健的体魄、更加健康的心态、更加昂扬的斗志投入工作中,以一流的业绩助力法治泰安建设和司法行政事业高质量发展。

## 泰山区司法局开展律师到司法所挂职锻炼活动 为基层治理注入源头活水

本报4月28日讯(记者 董文一)为充分发挥律师在保障人民群众合法权益、维护社会和谐稳定中的专业优势,近日,泰山区司法局开展律师到司法所挂职锻炼活动。

泰山区司法局选出7名政治素养高、业务水平精的青年律师到各司法所,以法治副所长的形式挂职锻炼。律师主要参与普法依法治理工作、指导辖区内人民调解工作、提供基层公共法律服务工作、推动基层民主法治建设、开展合法性审核(查)工作。根据基层实际需求灵活参与其他法治相关工作6个方面的工作。活动旨在让律师深度参与人民调解、基层普法、基层法治建设等关键

领域工作,向基层法律服务一线输送更多专业法律人才,打破资源壁垒,实现司法所与律师资源共享、优势互补、工作互助的良好格局。律师作为国家法治建设的重要力量,到基层司法所挂职锻炼并开展免费法律服务,是党建引领下推动基层法治建设的重要举措。这不仅为基层治理注入源头活水,也为青年律师开拓视野、建功立业创造了更多机会。

泰山区司法局将进一步提高挂职锻炼律师的能力和水平,推动全区律师工作和司法所工作在党建引领下实现提质增效双突破、双发展,为泰山区法治建设提供坚实保障。

聚警心、添活力、增动能

# 泰安监狱第二届春季运动会举办

本报4月28日讯(记者 董文一 通讯员 马遥)近日,泰安监狱举办了第二届春季运动会,泰安监狱领导班子成员、18支警察职工代表队共计300余人参加活动。

举办春季运动会是泰安监狱警营文化建设的重要举措,旨在丰富干警职工精神文化生活,倡导全民健身运动,凝聚团结协作力量,全面展示队伍良好精神风貌。运动会设置团体类、趣味类、个人竞技类共3大类15个比赛项目。

团体项目由监区和联系点科室组成的各代表队通力合作,展现了强大的团队精神。趣味项目由广大干警职工积极参与,比赛过程笑声不断,气氛温馨和谐,彰显了健康向上的阳光心态。参与个人竞技项目队员敢于挑战自我,勇于拼搏、奋勇争先。

经过激烈的角逐,第七代表队、第



九代表队获得团体项目一等奖;第十五、十六、十一、十八代表队获得团体项目二等奖;第二、六、十、八、十二、十七代表队获得团体项目三等奖。运动会现场给获奖单位和个人进行了颁奖。

泰安监狱工作人员介绍,此次运动会锻炼了身体、缓解了压力、放松了身心,充分展现了监狱干警职工昂扬向上、团结协作、拼搏向前、奋勇争先的精气神,提升了队伍的凝聚力和向心力。

拼搏不落幕,奋斗正当时。泰安监狱将以此次春季运动会为契机,进一步加强警营文化建设,组织更多丰富多彩的文体活动,积极推进全民健身运动广泛开展,为监狱高质量发展注入源源不断的活力,为监狱安全稳定保驾护航。

运动会拔河比赛现场。

通讯员供图

## 学生春游踏青 交警全力护航



执勤人员保护春游学生过马路。

通讯员供图

本报4月28日讯(记者 毛洁)近期,各中小学春游踏青活动逐渐增多,为确保活动安全有序进行,交警泰安景区大队提前介入,全面加强春游途经道路沿线的交通安全管理工作,护航广大师生春游“平安路”。

此次踏青活动途经路线集中于红门路和虎山东路,人数多、队伍长。为确保活动顺利开展,泰山景区大队合理安排勤务,在两

处路口部署警力,路口执勤人员通过调节信号灯、手势指挥等方式,强化疏导分流,密切关注周边道路通行情况,指挥过往车辆慢行避让。

同时,交警泰安景区大队增派铁骑人员,确保春游队伍行进安全有序。途中,执勤人员与师生交流互动,积极宣传交通安全知识,进一步增强了广大师生的交通安全意识。

## 法治泰安·国泰民安

泰安消防“排查+宣传”持续发力

# 畅通“生命通道” 筑牢安全防线

本报4月28日讯(记者 张智凯 通讯员 冯永川)为有效解决占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口以及消防车通道等问题,连日来,市消防救援支队全面开展畅通消防“生命通道”集中专项整治和宣传活动,着力增强群众安全意识,筑牢社会消防安全防线。

泰山区消防救援大队深入辖区居民小区开展畅通消防“生命通道”和电动自行车安全隐患检查。检查组紧盯住宅小区、自建房、夜间经营使用等场所,重点检查在公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口等区域违规停放电动自行车、堵塞消防通道的问题,同时在各场所公示栏、电梯入口、门厅等醒目位置张贴消防安全提示宣传海报,防患于未然。

岱岳区消防救援大队组织志愿者深入辖区社区,开展以“畅通消防生命通道”为主题的宣传活动。活动期间,志愿者通过发放宣传资料、张贴海报、现场解答等方式向居民普及消防安全知识,“面对面”叮嘱群众要养成良好的安全习惯,不要堆物占用、阻塞消防通道,不要将电动自行车停放在楼梯间,要时刻保持消防疏散通道畅通。

泰山风景名胜区消防救援大队深入辖区人员密集场所,开展畅通消防“生命通道”专项整治工作。重点对消防通道、疏散通道、楼道门厅等重点部位展开全面排查。针对排查出的消防安全隐患,检查人员督促其立即整改,对于当场无法整改的问题,责令限期整改,并跟踪整改落实情况。检查人员现场发放宣传资料,引导群众共同参与维护“生命通道”畅通的行动中来。



工作人员向群众普及消防安全知识。

工作人员检查居民楼楼道。

通讯员供图

泰安高新技术产业开发区消防救援大队联合社区网格员、消防志愿者、小区物业工作人员开展畅通消防“生命通道”主题宣传活动。活动中,消防宣传人员结合典型火灾案例,提醒居民严禁占用疏散通道。针对车辆违规停放堵塞消防通道情况,物业工作人员及时联系车主将车驶离,指导群众

开展自查自纠。

新泰市消防救援大队对辖区内违规设置停车位、违规停放车辆占用消防通道等情况进行检查。同时,向相关负责人普及法律法规,增强群众安全意识,督促指导其落实管理职责,实现“检查一处、整改一处、教育一片”的效果。

肥城市消防救援大队联合公安派出所、房管局,组织志愿者走进高层住宅小区及老旧小区进行检查。检查人员向居民及物业管理人员讲解保持消防“生命通道”畅通的重要性,提醒大家不要在走廊、楼梯间堆放杂物,更不要占用消防车通道。检查人员针对发现的问题提出整改方案,督促立即整改,引导群众自觉维护消防通道畅通。

宁阳县消防救援大队消防宣传人员走进文庙街道兴隆社区,开展以“畅通消防‘生命通道’,筑牢安全防线”为主题的宣传活动。宣传人员首先对畅通“生命通道”的重要意义、消防通道标识设置、相关法律法规进行宣教。同时,宣传人员向群众发放宣传彩页,结合实际向群众普及畅通消防“生命通道”的重要性,号召大家自觉抵制违法行为。

东平县消防救援大队联合东平县房产管理服务中心深入辖区各居民小区开展夜间巡查。检查过程中,消防车“以车探路”,采取实地“丈量”的方式,按照“边查、边清、边改”的整治原则,对小区内消防通道进行通行测试,对小区内消防车通道进行通行测试。针对私家车违规占用消防通道的违法行为,物业管理人员联系车主现场移车,并对其进行宣传教育,引导居民自觉摒弃占用、堵塞消防车通道的违法行为。

市消防救援支队工作人员介绍,一系列活动的开展进一步增强了群众的消防安全意识,有效消除了“生命通道”的安全隐患。泰安消防将继续加强排查,坚决抵制堵塞、占用消防通道等违法行为,切实保障人民群众生命财产安全。

宁阳“法院+人社”联动

## 成功调解工亡赔偿纠纷案

本报4月28日讯(记者 冀超 通讯员 贾文祥 刘妍)近日,宁阳县人民法院与宁阳县人社局通过“法院+人社”联动调解机制,成功调解一起历时两个多月的工亡赔偿纠纷案件,在双方共同努力下,用人单位与死者家属达成调解协议,实现了案结事了人和。

今年2月份,宁阳县某公司职工朱某在外省出差时,因突发疾病不幸去世,随后其家属向宁阳县人社局提出了工伤认定申请,宁阳县人社局依法认定朱某死亡属于工亡。但在赔偿金额上,朱某家属与企业产生较大分歧,无法达成一致意见。因朱某有年迈母亲需赡养,下有两名未成年子女需抚育,故其家属索赔150万元;而企业并未给朱某办理工伤保险,且自身经营困难,仅同意支付50万元。双方多次协商未果后,矛盾逐渐激化。

该案的顺利调解,是宁阳县人民法院与宁阳县人社局深化“府院联动”、协同开展纠纷多元化解工作的缩影。2024年,宁阳县人民法院围绕推动涉工伤赔偿行政争议联合调处中心,搭建行政争议前端多元化解平台,拓展了“抓前端、治未病”多元共治新路径。

为妥善化解纠纷,宁阳县人社局将案件移交宁阳县工伤行政争议联合调处中心,邀请宁阳县人民法院法官共同梳理案情。通过采取“背对背”调解的方式,工作人员分头疏导安抚双方情绪,一边向企业详细解读工伤保险条例赔偿项目及标准,一边引导家属理性维权。经过多轮调解,双方最终达成一致意见,即由企业三日内一次性支付朱某家属105万元赔偿金,双方现场签署了调解协议。

该案的顺利调解,是宁阳县人民法院与宁阳县人社局深化“府院联动”、协同开展纠纷多元化解工作的缩影。2024年,宁阳县人民法院围绕推动涉工伤赔偿行政争议联合调处中心,搭建行政争议前端多元化解平台,拓展了“抓前端、治未病”多元共治新路径。

